

三個維度看中國人大常委會年度報告

中新社北京3月9日電 全國人大常委會工作報告8日提請十四屆全國人大三次會議審議。行使國家立法權、依法開展監督、加強和改進代表工作……翻開這份語言凝練的年度報告，可以清晰看出全國人大常委會工作的最新成效。

立法「答卷」

在中國，全國人大及其常委會代表人民行使國家立法權，制定、修改和廢止法律。報告稱，一年來，全國人大常委會共審議法律案39件，通過其中24件。

細看報告中的2024年國家立法「答卷」，有的為推動高質量發展提供法治保障——兩次審議民營經濟促進法草案，推動民營經濟發展更有活力；制定增值稅法、關稅法，推動健全有利于高質量發展的稅收制度；制定能源法，保障國家能源安全……一部部法律的審議制定，伴隨經濟社會發展腳步。

有的回應民生關切，把人民期盼寫入法律——制定學前教育法，回應民眾對學前教

育普及普惠安全優質發展的期盼；制定學位法，服務新時代高等教育事業改革發展；修訂文物保護法，讓文物「活起來」……民有所呼，法有所應，一部部法律與民眾期待「雙向奔赴」。

長期關心基層民眾切身利益的全國人大代表薛志龍對此前學前教育法表決通過印象深刻：「學前教育關係到億萬兒童健康成長，制定學前教育法完善了中國教育各環節的法律規定。」全國人大代表薛其坤認為，將學位條例升格為法律，從法律層面保障了高等教育發展。

監督「上新」

監督權是憲法和法律賦予人大的一項重要職權。過去一年，聚焦重大決策部署和民眾所思所盼，人大監督繼續「上新」。

報告顯示，常委會建立健全政府債務管

理情況報告制度，2024年首次聽取審議國務院相關報告，提出統籌政府債務風險化解和穩定發展、建立同高質量發展相適應的政府債務管理機制等建議。

全國人大常委會2024年首次聽取審議國務院關於政府債務管理情況的報告，讓全國人大代表王臻印象深刻，「這有利于增強監督工作的針對性和實效性，通過監督工作促進其他國家機關有效行使職權。」

不僅如此，一年來，全國人大常委會共聽取審議「一府一委兩院」21個報告，檢查5件法律實施情況，組織開展2次專題詢問、9項專題調研，作出2項決議。

養老服務體系、托育服務、非物質文化遺產保護、生態環境保護……民眾掛在心上的事，都成為一年來全國人大常委會監督工作的重點。

在代表們看來，圍繞事關改革發展、民眾切身利益和社會普遍關注的重大問題，全國人大常委會開展執法檢查、專題詢問、專題調研，彰顯了助發展的效度。

架好「連心橋」

人大代表一頭連著黨和政府，一頭連著民眾。一年來，全國人大常委會持續加強和改進代表工作，架好「連心橋」。

兩次審議代表法修正草案並決定提請本次大會審議在報告靠前部分被提及。完善人大代表工作能力建設，明確代表建議督辦機制，豐富代表聯繫人民群眾的內容和形式……這部人大代表的「專門法」第四次進行修改，將為人大代表依法履職提供更加堅實的法律保障。

報告中，一項項數據更為全國人大常委會如何加強代表工作能力建設，作出生動註腳——邀請275名代表列席常委會會議，召開5次列席代表座談會；組織1800多人次代表開展209次專題調研；舉辦5期代表專題學習班，為香港、澳門代表舉辦專題講座……代表參與常委會工作的廣度、深度不斷拓展，履職能力不斷提高。

此外，代表在去年全國人代會期間提出的9235件建議、閉會期間提出的105件建議。

《哪吒2》票房超148億人民幣

居全球影史票房榜第六

據網絡平台數據，截至3月9日18時46分，動畫電影《哪吒之魔童鬧海》（《哪吒2》）總票房（包含港澳台及海外票房）達到148.82億元人民幣，正式超過好萊塢大片《復仇者聯盟3》，位列全球影史票房榜第六位。

據悉，目前在全球影史票房榜前五位分別是《阿凡達》《復仇者聯盟4》《阿凡達：水之道》和《泰坦尼克號》《星球大戰：原力覺醒》。業內人士認為，雖然《哪吒之魔童鬧海》已進入票房尾聲，但總票房超過《星球大戰：原力覺醒》衝到全球影史票房榜第五，應該問題不大。

《哪吒之魔童鬧海》自2月22日在香港上映以來，頻頻打破票房紀錄。截至8日14時28分，該片在港澳地區的票房已衝破4000萬港元。上映首日，就成為香港動畫電影開畫票房冠軍。第二週就打破了內地電影在香港保持了22年的票房紀錄。

近日，《哪吒2》登陸新加坡和馬來西亞，海外觀眾反響十分熱烈。據瞭解，由於《哪吒2》取得了創紀錄的票房成績，海外發行商在競標《哪吒2》的發行權時，競爭也十分激烈。

《哪吒2》仍在北美持續熱映中。據網站Box Office Mojo數據，上映不足一個月，《哪吒2》的北美票房已達1864萬美元，折合人民幣超1.34億元。

目前，《哪吒2》微博已經宣佈，4月4日，《哪吒2》即將在日本上映。 香港中通社

螺祖文化 交流活動

9日，第九屆海峽兩岸螺祖文化交流活動在四川省綿陽市鹽亭縣舉行，兩岸專家學者、青年學生、文化藝術界人士、經貿界人士及海外僑胞代表等近400名嘉賓齊聚，共同緬懷華夏之母螺祖，共話海峽兩岸同胞骨肉親情。圖為2025（乙巳）年華夏母親螺祖故里拜謁儀式現場。 中新社



緬北明家犯罪集團主案審理，釋放嚴懲跨境電詐強烈信號

9日，中國最高法院舉辦2025年全國兩會《最高人民法院工作報告》解讀系列全媒體直播訪談第二場活動。最高人民法院審判委員會委員、刑一庭庭長何莉指出，去年，全國法院審結電信網絡詐騙犯罪案件4萬餘件，判處被告人8.2萬餘人，同比分別上升29.4%、26.7%。

中新網報道，會上，有記者提問稱，近年來，公安機關、人民檢察院、人民法院各司其職、通力合作，持續加大打擊力度，堅決遏制電信網絡詐騙犯罪高發多發態勢。下一步人民法院將立足審判職能，開展哪些工作，嚴懲電信網絡詐騙犯罪，更好守護人民群眾生命財產安全？

何莉指出，人民法院對於詐騙犯罪集團的組織者、領導者、首要分子和骨幹成員，

幕後「金主」，組織人員偷越國（邊）境的「蛇頭」，為詐騙集團提供轉賬協助的「卡頭」和行業「內鬼」，對於以未成年人為主要危害對像和利用未成年人、在校學生實施犯罪的人員以及累犯、慣犯，堅決依法從嚴從重打擊，特別是與跨境電信網絡詐騙犯罪關聯實施的拐賣人口、故意傷害、綁架等嚴重危害人身安全的暴力犯罪，依法判處重刑絕不手軟。何莉稱，去年，最高人民法院會同最高人民檢察院、公安部出台了《關於辦理跨境電信網絡詐騙等刑事案件適用法律若干問題的意見》並發佈典型案例，組織召開重點工作推進會，加強審判業務培訓，進一步提升司法能力水平。

去年，全國法院審結電信網絡詐騙犯罪案件4萬餘件，判處被告人8.2萬餘人，同

比分別上升29.4%、26.7%。近日，浙江省溫州市中級人民法院已一審公開開庭審理了緬北明家犯罪集團主案，持續釋放依法嚴懲跨境電信網絡詐騙犯罪的強烈信號。

何莉指出，在審理中，強調「三個更加注重」，更加注重全鏈條打擊，對侵犯公民個人信息、幫助信息網絡犯罪活動、掩飾隱瞞犯罪所得及收益等上下游關聯犯罪一併懲處，堅決斬斷「源頭收集、居中倒賣、非法利用」等黑灰產業鏈犯罪。更加注重追贓挽損，在審判過程中依法徹查、全力追繳贓款贓物，最大限度挽回被騙群眾的經濟損失。更加注重促進電詐綜合治理，深入調研詐騙集團利用區塊鏈、虛擬貨幣、AI變聲、智能換臉等實施電詐的新情況新問題，加強以案說法，加大普法力度，進一步預防和減少電詐犯罪。

聚變堆真空室及總體安裝系統在合肥建成並驗收

實驗平台。

該系統主體平台為D型截面雙層殼體結構，總高20米，D型截面高11米，最大環向直徑19.5米。真空室殼體採用50毫米厚的超低碳不銹鋼材料，重295噸。

中國科學院合肥物質科學研究院等離子體所研究員、八分之一真空室及總體安裝系統負責人劉志宏介紹，該系統從預研、研製、調試到正式建成並通過驗收，歷時十年攻關。

科研團隊在研製過程中構建了高載荷、強磁場、強輻照等極端工況設計與標準體系，掌

握了大型雙曲面殼體精密成型、複雜密集集

縫微變形焊接、在線加工、磁導率控制、大視場動靜態準直測量、在線自動化無損檢測等關鍵技術，形成了40餘項發明專利，相關技術還拓展應用於粒子加速器、精密機械、電子科技等領域。

八分之一真空室及總體安裝系統是聚變堆主機關鍵系統綜合研究設施19項子系統中的關鍵一項，隨着聚變堆主機關鍵系統綜合研究設施各子系統的相繼研製成功及投入運行，逐步形成了從基礎研究到技術驗證和工程應用的完整鏈條，為聚變堆的設計、建設、運行奠定了堅實的科學技術基礎。

特寫

探索兩岸融合發展新路 福建邁出更大步伐

正在北京舉行的全國兩會上，全國人大代表、全國政協委員就「探索兩岸融合發展新路」建言獻策。

下好「通」字棋

融合發展，基礎在「通」。從開通兩岸直飛航線、赴台招聘乘務員，再到創建海峽兩岸青年就業創業示範點，廈門航空不僅是兩岸各領域交流的見證者，更是參與者與推動者。全國政協委員、廈航董事長趙東表示，將加快建設「閩台空中快線」，進一步促進兩岸人員、物資高效流動。

交通網絡持續拓展成為熱點。全國人大代表鍾國玉建議，支持溫福高鐵、漳汕高鐵等項目加快推進，推動昌福廈高鐵、贛龍廈高鐵和衢南三鐵路等項目列入國家規劃，進一步織密福建綜合立體交通網，暢通閩台與大陸其他地區連接通道，為閩台融合提供更加快捷高效的交通保障。

念好「惠」字經

兩岸融合，活力在「惠」。《中共中央國務院關於支持福建探索海峽兩岸融合發

展新路 建設兩岸融合發展示範區的意見》發佈一年多來，福建作為台胞台企登陸第一家園的地位日益凸顯。不久前，福建發佈了推進兩岸融合發展示範區建設第四批政策措施，為融合發展再「加碼」。

全國政協委員、福建醫科大學附屬協和醫院陳椿建議，把閩台醫療衛生交流合作的基礎打得更牢，讓兩岸同胞在醫療衛生上享受更多實實在在的好處，也為兩岸關係的和平穩定發展出份力。

平潭作為對台綜合實驗區，因台而設、因台而特。全國人大代表、致公黨福建省委會主委、福建省金融投資有限責任公司總經理羅恩平建議，支持平潭加快建設兩岸共同市場，打造國際旅遊島，支持延續平潭15%企業所得稅優惠政策；提高優惠目錄與地方產業發展的適配性。

打好「情」字牌

兩岸融合，紐帶在「情」。去年，福建舉辦逾300場涉台交流活動，參與台胞超過3萬人次。全國人大代表、漳州市委書記王進足介紹，福建實施閩台歷史溯源工程，徵

集「達台記憶」文獻5萬多件，並出台大陸首部文化領域涉台專項地方性法規《福建省閩台關係檔案保護條例》，與台灣機構合制紀錄片《兩岸家書》增進兩岸同胞情感認同。

作為台灣卑南人後裔，全國人大代表、台盟南平市委會主委黃蕾說，保護利用好涉及兩岸同胞的共同記憶，批駁和戳穿「文化台獨」，對促進兩岸同胞心靈契合具有十分重要的意義。她建議採取分級方式科學保護涉台文物。

全國人大代表、中國佛教協會副會長、南普陀寺方丈則悟建議，以公益為紐帶，以愛心為聯結，進一步加強兩岸公益慈善方面的交流合作，探索深化「兩岸一心、公益同行」等品牌活動；建立健全兩岸公益組織聯動機制，互學互鑒、交流合作。

近期火爆全球的《哪吒之魔童鬧海》《黑神話：悟空》等影視和遊戲作品，成功將中華傳統文化IP形象時尚化、流量化。全國政協委員、福建省黨外知識分子聯誼會副會長蔣志鵬建議，塑造更多富有時代感、科技感的文化IP形象，讓「兩岸一家親」的種子在兩岸青年心中生根開花。 中新社

3月共17艘大型郵輪停泊香港

香港特區政府文化體育及旅遊局局長羅淑佩9日表示，3月份將共有17艘大型郵輪停泊香港，屆時特區政府及相關機構會安排郵輪旅客參加啟德體育園等行程。

據瞭解，3月3日至9日期間共有四艘郵輪同時抵達香港，其中「名人千禧號」（Celebrity Millennium）和「歌詩達莎倫娜號」（Costa Serena）分別於8日和9日在啟德郵輪碼頭停靠，「銀海詩語號」（Silver Whisper）和「璽寶安可號」（Seabourn Encore）兩艘遊輪也在9日抵達並停靠海運碼頭。

香港旅遊發展局表示，4艘國際郵輪同時停靠香港兩大郵輪碼頭，帶來來自31個國家及地區的約5400名旅客。這些旅客將參加香港本地特色遊，踏岸遊覽九龍城、淺嘗港式蛋撻、參觀啟德體育園等，深入探索香港歷史文化與地道風情。

羅淑佩在社交平台發文提到，相關行程安排充分發揮啟德郵輪碼頭與周邊設施的協同效應，實踐特區政府在「郵輪旅遊發展行動計劃」中的承諾。 中新社